

ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ СИМВОЛИКА КУБАНИ: К ВОПРОСУ О ПРОИСХОЖДЕНИИ И РАЗВИТИИ

В последнее время большое внимание привлекает вопрос о кубанской государственной символике периода российских революций 1917 г. и гражданской войны, которая была утверждена и активно использовалась рядом организаций, отстаивавших автономию региона: Кубанской краевой войсковой Радой, Кубанской законодательной Радой, Кубанским краевым правительством.

К концу 1918 г. в Кубанском краевом правительстве «черноморцев» окончательно добились преимущества сторонники автономии Кубани или ее выделения из состава России под тем или иным названием и формой суверенитета.

В январе 1918 г. Кубань была провозглашена самостоятельной республикой, входящей в состав России на федеративных началах, а 5 декабря 1918 г. ее территория стала называться Кубанским краем. Попытка «самостийной Кубани» вступить в Лигу Наций в качестве полноправного члена, сформировать самостоятельную делегацию на Парижскую мирную конференцию, а также процесс организации собственной кубанской армии вызвали необходимость в составлении и законодательном оформлении герба, флага и гимна края как атрибутов независимого государства*.

10 февраля 1919 г. рупор автономистов газета «Вольная Кубань» известила об утверждении Кубанской законодательной Радой флага нашего региона, который представлял собой прямоугольное полотнище, состоящее из 3 горизонтальных полос в соотношении 1:2:1.

До сих пор нет полной ясности в отношении обоснованности выбора цветов этого флага, однако, существует популярная, и, очевидно, правильная версия их расшифровки. Верхняя узкая полоса лазуревго цвета символизирует иногороднее славянское население края; средняя широкая, малинового цвета полоса - коренное казачье население; и нижняя узкая, зеленого цвета полоса - черкесское и остальное мусульманское население. Другая версия трактует флаг как своеобразное единство нескольких территориальных групп казачества, служивших в Кубанском казачьем войске, - линейцев (донцов, участвовавших в заселении края), черноморцев (запорожцев, основателей Черноморского казачьего войска) и черкесов (горцев - коренных жителей региона).

Изображение «национальных цветов Кубани» появилось на Ордене спасения Кубани в годы гражданской войны. В то же время обсуждался вопрос о гербе Кубани; было предложено два его варианта, причем один повторял в деталях другой - щит с изображением пограничной вышки, в нижней части которого две скрещенные шашки и офицерский кинжал. За щитом расположенные накрест знамена и атаманская булава.

Несмотря на долгое обсуждение, документов о принятии герба не сохранилось, хотя некоторые зарубежные авторы помещали изображение одного из проектов герба в эмигрантских журналах как утвержденный в декабре 1919 г. герб Кубанского края.

Автономная Кубань имела и свой собственный гимн. Еще в 1915 г. в «Кубанском казачьем вестнике» был впервые опубликован текст песни «Ты Кубань, ты наша Родина», автором которого явился полковой священник I Кавказского полка Кубанского казачьего войска отец Константин Образцов. С 1917 г. песня становится официальным гимном Кубанской Рады и тогда же была положена на народную музыку, впоследствии обработанную дирижером Кубанского симфонического оркестра Сиреньяно.

С установлением в 1920 г. Советской власти вопрос о региональной символике Кубани больше не поднимался. Наш регион был включен в единую территориально-экономическую систему Северного Кавказа как составная часть РСФСР.

Новые территориальные символы Краснодарского края как полноправного субъекта Российской Федерации были утверждены Законодательным собранием Краснодарского края 24 марта 1995 г. При их составлении были взяты за основу герб Кубанской области, существовавший в 1874-1917 гг. и трехцветный флаг Кубанской Рады времен гражданской войны. Нотный текст гимна Краснодарского края «Ты Кубань, ты наша Родина» обработал и записал художественный руководитель Государственного академического Кубанского казачьего хора народный артист России В.Г. Захарченко.

Торжественное поднятие кубанского флага с изображенным в центре гербом Краснодарского края, сопровождаемое исполнением гимна «Ты Кубань, ты наша Родина» впервые состоялось 1 июня 1995 г. у здания Законодательного собрания края.

Примечательно, что в отличие от многих других регионов Российской Федерации, на Кубани утверждена территориальная символика, которая имеет достаточно глубокие исторические корни и связана с неоднозначными событиями в нашей стране и в крае в годы Октябрьской революции 1917 г. и гражданской войны.

* Очерки истории Кубани с древнейших времён до 1920 года. Краснодар, 1998. С. 517.